

# ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΤΙΦΛΙΔΑ

ΑΠΦ 2260/ ΑΣ 48 Απρίλιος 2025

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ⇒ [Κλάδος Υποδομών](#)
- ⇒ [Κλάδος Ενέργειας](#)
- ⇒ [Κλάδος Μεταφορών](#)
- ⇒ [Αγροτοδιατροφικός Κλάδος](#)
- ⇒ [Διάφορα Οικονομικά Νέα](#)
- ⇒ [Εταιρικά Νέα](#)

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείσθε όπως αναφέρεται η πηγή.

2. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.ά.), όσο και από ειδήσεις σε διάφορα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Τιφλίδας διατηρεί επιφυλάξεις ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.

## Κλάδος Υποδομών

**Διεξαγωγή έρευνας αγοράς για την κατασκευή νέων σταθμών μετρό στην Τιφλίδα**

Η [Tbilisi Transport Company LLC](#) ανακοίνωσε την διεξαγωγή έρευνας αγοράς (CPV κωδικός 452210000), η οποία δημοσιεύθηκε στον ιστότοπο της Κρατικής Υπηρεσίας Δημοσίων Συμβάσεων της Γεωργίας. Συγκεκριμένα: α) Η πρώτη [έρευνα](#), με καταληκτική ημερομηνία την 1/5, αφορά στον σχεδιασμό και την κατασκευή (Design&Build) της επέκτασης της πρώτης γραμμής του μετρό της Τιφλίδας κατά 5 χλμ. προς τις κατευθύνσεις Gldani και Varketili β) Η [δεύτερη](#), με καταληκτική ημερομηνία 15/5, αφορά στον σχεδιασμό και την κατασκευή (Design&Build) του τμήματος Didube–Vake–Rustaveli της νέας γραμμής μετρό (μήκους 8,5 χλμ.) που θα περιλαμβάνει επτά σταθμούς.



## **Νέος διαγωνισμός ύψους 6,5 εκ. GEL για την αποκατάσταση του δρόμου προς την Αρμενία**

Στις [10/4](#), προκηρύχθηκε από το [Georgian Roads Department](#), διαγωνισμός για την αποκατάσταση του αυτοκινητοδρόμου προς την Αρμενία, ύψους 6,5 εκ. GEL (2,09 εκ. ευρώ). Το έργο αφορά στην αποκατάσταση του τμήματος km75+050 έως km84+150 του διεθνούς οδικού άξονα Ponichala–Marneuli–Guguti, καθώς και στην ολοκλήρωση των υπολειπόμενων εργασιών για την κατασκευή γέφυρας πάνω από τον ποταμό Khevistskali. Καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών έχει ορισθεί η 5/5.

## **Προχωρούν με ταχείς ρυθμούς οι εργασίες του λιμένα βαθένων υδάτων στην Ανάκλεια**

Στις 15/4, ο Υπουργός Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης, Levan Davitashvili, [δήλωσε](#) ότι το προπαρασκευαστικό στάδιο για την κατασκευή του λιμένα βαθένων υδάτων στην Ανάκλεια έχει ολοκληρωθεί και ότι πλέον πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις για την έναρξη ενεργών εργασιών κατασκευής της θαλάσσιας υποδομής. Συμπληρώνοντας ότι όλες οι σχετικές νομικές διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης της εκτίμησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και της έκδοσης οικοδομικών αδειών, βρίσκονται στο τελικό τους στάδιο. Σύμφωνα με τον κ. Davitashvili, αν και η εμπορική λειτουργία του λιμένα είχε αρχικά προγραμματιστεί για το 2028, υπάρχει πιθανότητα το λιμάνι να είναι σε θέση να υποδεχθεί πλοία ήδη από το τέλος του 2027. Ωστόσο, όπως τόνισε, είναι απαραίτητο παράλληλα με την κατασκευή του λιμανιού να προχωρήσει και η ανάπτυξη νέων οδικών και σιδηροδρομικών υποδομών πέριξ του λιμένα.

## Σχέδιο κατασκευής υδροηλεκτρικού σταθμού ισχύος 19MW στον ποταμό Mtkvari

Στις 07/04, δημοσιεύθηκε στην Πύλη Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης η [μελέτη](#) σκοπιμότητας κατασκευής του υδροηλεκτρικού σταθμού Urbnisi στον ποταμό Mtkvari του Δήμου Kareli στην Περιφέρεια Shida Kartli που βρίσκεται στην Ανατολική Γεωργία. Ο υδροηλεκτρικός σταθμός Urbnisi θα είναι σταθμός τύπου εκτρεπόμενης ροής (run-of-river) με εγκατεστημένη ισχύ 19,3 MW και μέση ετήσια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 49 εκ. kWh. Το έργο θα υλοποιηθεί από την γεωργιανή εταιρεία NCGroup 2022, η οποία θα κατασκευάσει ακόμα 5 υδροηλεκτρικούς σταθμούς στο ποταμό Mtkvari: Grakali HPP (17 MW), Osiauri HPP (14,2 MW), Kaspi HPP (22,4 MW), Ksani HPP 1 (18,3 MW) και Ksani HPP 2 (19,4 MW).



## Κλάδος Ενέργειας

### Αύξηση ενδιαφέροντος των επενδυτών για τις ΑΠΕ στη Γεωργία

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομίας και Αειφόρου Ανάπτυξης, έχουν υποβληθεί 435 προτάσεις μέσω απευθείας διαπραγματεύσεων για έργα ΑΠΕ, συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 11.170 MW. Ειδικότερα, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 61 έργα αιολικής ενέργειας, 133 υδροηλεκτρικά έργα και 241 έργα ηλιακής ενέργειας. Εφόσον τα εν λόγω έργα προχωρήσουν στην υλοποίηση, η Γεωργία αναμένεται να επιτύχει ενεργειακή ανεξαρτησία έως το 2030. Το νέο σύστημα στήριξης των ΑΠΕ ([Support Scheme for Production and Use of Energy from Renewable Sources and Capacity Auction Rules](#)), το οποίο τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο του 2024, έχει αναδειχθεί ιδιαίτερα ελκυστικό για επενδυτές, τόσο από το εσωτερικό, όσο και από το εξωτερικό. Βάσει επίσημων στοιχείων, κατά την περίοδο 2013–2024 κατασκευάστηκαν στη Γεωργία 64 υδροηλεκτρικοί σταθμοί, 1 αιολικός σταθμός και 2 θερμικοί σταθμοί. Οι προβλέψεις ειδικών κάνουν λόγο για αύξηση της ενεργειακής κατανάλωσης κατά περίπου 70% μέχρι το 2030, με την κατανάλωση να φτάνει τις 22 δισ. kWh.



### Χρηματοδότηση ADB για δημιουργία Συστήματος Αποθήκευσης Ενέργειας Μπαταρίας και ανάπτυξης πράσινου υδρογόνου

Στις [16/4](#), η ADB ενέκρινε δάνειο ύψους 104 εκ. USD και επιχορήγηση για τεχνική βοήθεια ύψους 400.000 USD, για τη δημιουργία της πρώτης εγκατάστασης αποθήκευσης ενέργειας και ανάπτυξης πράσινου υδρογόνου στη Γεωργία. Σύμφωνα με την ADB, το έργο θα ενισχύσει την ικανότητα του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας να ενσωματώσει ένα υψηλότερο επίπεδο ΑΠΕ προσθέτοντας ένα Σύστημα Αποθήκευσης Ενέργειας Μπαταρίας (BESS) 200MW/200MWh στο δίκτυο μεταφοράς της σε υλοσταθμό κοντά στην Τιφλίδα. Επιπλέον, η πλεονάζουσα ενέργεια που παράγεται κατά τις περιόδους αιχμής μπορεί να μετατραπεί σε υδρογόνο, να αποθηκευτεί ή και να πωληθεί στις αγορές ενέργειας της ΕΕ, γεγονός που θα ενισχύσει το ενεργειακό σύστημα της Γεωργίας και θα δημιουργήσει νέες οικονομικές ευκαιρίες. Φορέας υλοποίησης του έργου θα είναι η κρατική εταιρεία [Georgian State Electrosystem](#).

## Κλάδος Μεταφορών

### Αύξηση μεταφόρτωσης φορτίων στον λιμένα Μπατούμι

Σύμφωνα με τα στοιχεία της [KazTransOil JSC](#), το α' εξάμηνο του 2025, ο όγκος μεταφόρτωσης φορτίου από τον όμιλο εταιρειών Batumi Oil Terminal LLC και Batumi Sea Port LLC στον λιμένα του Μπατούμι ανήλθε σε 1,85 εκ. τόνους, σημειώνοντας αύξηση της τάξεως του 22%, σε σχέση με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2024 (1,51 εκ. τόνοι).



## Αγροτοδιατροφικός Κλάδος

### Δημιουργία Ομάδας Εργασίας για την αντιμετώπιση του ακαριού *Tropilaelaps mercedesae* στη Γεωργία

Στις [22/4](#), στο Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Γεωργίας της Γεωργίας, συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας με σκοπό την αντιμετώπιση της ραγδαίας εξάπλωσης του [ακαριού \*Tropilaelaps mercedesae\*](#). Το παράσιτο εντοπίστηκε για πρώτη φορά την άνοιξη του 2024 στη Δυτική Γεωργία και παρουσιάζει ανησυχητικά ταχύ ρυθμό εξάπλωσης. Παρά την απουσία αποτελεσματικής θεραπείας μέχρι σήμερα, σύμφωνα με τον Πρόεδρο της [Ένωσης Γεωργιών Μελισσοκόμων](#), κ. Aleko Parana, η προσωρινή αναστολή της αναπαραγωγής των μελισσών ενδέχεται να συμβάλει στην καταπολέμηση του παρασίτου, καθώς η στέρηση τροφής οδηγεί σε σταδιακή εξάλειψή του. Η νεοσυσταθείσα ομάδα εργασίας θα επικεντρωθεί στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και των μελισσοκόμων σχετικά με τα προληπτικά μέτρα, με στόχο τον περιορισμό και την αναχαίτιση της εξάπλωσης του επικίνδυνου ακαριού.



### Προσωρινός φόρος στις εισαγωγές ζάχαρης για ενίσχυση της τοπικής παραγωγής

Η κυβέρνηση της Γεωργίας αποφάσισε την επιβολή προσωρινού φόρου στις εισαγωγές ζάχαρης (ΚΣΟ 1701 91 000 00, 1701 99 100 00 και 1701 99 900 00), σε ποσότητες άνω των 100 κιλών. Σύμφωνα με σχετικό [διάταγμα](#) της 10/4, ο φόρος ανέρχεται σε 40 τέτρι/κιλό ή 400 GEL (128 ευρώ) ανά τόνο και θα ισχύσει από τις 22/4/2025 έως τις 22/4/2026. Στόχος της Κυβερνήσεως είναι η ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής ζάχαρης και η διασφάλιση των θέσεων εργασίας στην εταιρεία [Agra Sugar Company](#). Παρόμοιος προσωρινός φόρος είχε επιβληθεί και κατά την περίοδο Νοεμβρίου 2023 – Ιουλίου 2024.

### Τελωνειακοί έλεγχοι σε όλες τις ποσότητες εισαγόμενου γάλατος

Στις [11/4](#), ο επικεφαλής της Υπηρεσίας Τροφίμων της Γεωργίας ανακοίνωσε ότι πλέον θα ελέγχεται το σύνολο του εισαγόμενου γάλατος και όχι δειγματοληπτικά όπως ίσχυε μέχρι τότε. Η απόφαση αυτή ελήφθη μετά την ανίχνευση αφλατοξίνης σε συσκευασμένο γάλα της γεωργιανής εταιρείας [Soflis Nobati](#), θυγατρικής της PepsiCo, το οποίο είχε παραχθεί από ποσότητες γάλατος που εισήχθησαν από το Αζερμπαϊτζάν. Περισσότερες πληροφορίες για τη διαδικασία στα κατά τόπους τελωνεία της χώρας είναι διαθέσιμες στον [ιστότοπο](#) της Υπηρεσίας Εσόδων.



## Έγκριση νέου κανονισμού για τους ρυπαντές - προσμίξεις των τροφίμων

Η Κυβέρνηση ενέκρινε νέο [Τεχνικό Κανονισμό](#) που αφορά στους ρυπαντές - προσμίξεις (contaminants) των τροφίμων. Ο Κανονισμός καθορίζει τα μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα, καθώς και τους περιορισμούς στη χρήση ή στην κυκλοφορία αυτών. Συγκεκριμένα, τα τρόφιμα που περιέχουν ρυπαντές - προσμίξεις σε επίπεδα μεγαλύτερα από τα καθορισμένα δεν επιτρέπεται να διατίθενται στην αγορά ούτε να χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη ή συστατικό σε άλλα τρόφιμα. Ο σχετικός έλεγχος θα διενεργείται από την [Γεωργιανή Υπηρεσία Τροφίμων](#).

## Διάφορα Οικονομικά Νέα

### Ο πρώτος "τεχνολογικός κόμβος" της Γεωργίας στο Σαν Φρανσίσκο

Σύμφωνα με [δήλωση](#) του Υφυπουργού Οικονομίας, κ. Irakli Nadareishvili, την 1/4, τον προσεχή Σεπτέμβριο πρόκειται να ξεκινήσει τη λειτουργία του, στις εγκαταστάσεις του Γενικού Προξενείου της Γεωργίας στο Σαν Φρανσίσκο, ο πρώτος "τεχνολογικός κόμβος" (technology hub) εκτός χώρας του Οργανισμού Καινοτομίας και Τεχνολογίας της Γεωργίας (GITA), με την υποστήριξη του Υπουργείου Εξωτερικών. Η εν λόγω πρωτοβουλία αποσκοπεί στην ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των γεωργικών νεοφυών επιχειρήσεων, προσφέροντάς τους ευρύτερη πρόσβαση σε αγορές του εξωτερικού και ευκαιρίες δικτύωσης με επενδυτές της Silicon Valley.



### Νέα Μνημόνια Συνεργασίας για ενίσχυση επιχειρηματικών δεσμών Γεωργίας - Κίνας

Στις 17/4, ο επιχειρηματικός φορέας "Περιφερειακή Συνεργασία Γεωργίας-Κίνας (Georgia-China Regional Cooperation / [GCRC](#))" υπέγραψε, στην Τιφλίδα, Μνημόνια Συνεργασίας με το Υπουργείο Οικονομίας της Γεωργίας και το Εμπορικό Επιμελητήριο της Κίνας για την Εισαγωγή και Εξαγωγή Μηχανημάτων και Ηλεκτρονικών Προϊόντων (China Chamber of Commerce for Import and Export of Machinery and Electronic Products – [CCCME](#)). Οι συμφωνίες αυτές αποσκοπούν στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων των δύο χωρών, στην προώθηση των διμερών εμπορικών σχέσεων, στην υλοποίηση κοινών έργων και επενδυτικών πρωτοβουλιών, καθώς και στη συμμετοχή σε διεθνείς εμπορικές εκθέσεις.



### 9η σύνοδος της Μεικτής Διπλωματικής Επιτροπής οικονομικής συνεργασίας Γεωργίας-Κίνας

Στις 18/4, [πραγματοποιήθηκε](#), στην Τιφλίδα, η 9η σύνοδος της Μεικτής Διπλωματικής Επιτροπής οικονομικής συνεργασίας Γεωργίας-Κίνας. Επικεφαλής των δύο αντιπροσωπειών ήταν ο Υπουργός Οικονομίας, κ. Levan Davitashvili και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εμπορίου της Κίνας, κ. Ling Ji. Η επίσημη ανακοίνωση τύπου ανέφερε ότι οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν στην ανάπτυξη του εμπορίου, στους διαμετακομιστικούς διαδρόμους και στη διεύρυνση της πρόσβασης στις αγορές, περιλαμβανομένης μιας νέας συμφωνίας για τις εξαγωγές γεωργιανού μελιού στην Κίνα, η οποία υπεγράφη μετά το πέρας της ΜΔΕ. Οι δύο πλευρές συζήτησαν, επίσης, την ενίσχυση των απευθείας αεροπορικών συνδέσεων και υπογράμμισαν τη στρατηγική σημασία του Μεσαίου Διαδρόμου, καθώς και τον ρόλο της Γεωργίας στην ανάπτυξή του.

## 6η σύνοδος της Μεικτής Διπυργικής Επιτροπής οικονομικής συνεργασίας Γεωργίας-Ουγγαρίας και Επιχειρηματικό Συνέδριο

Στις 29/4, [πραγματοποιήθηκε](#), στην Τιφλίδα, η 6η Σύνοδος της Μεικτής Διπυργικής Επιτροπής Οικονομικής Συνεργασίας μεταξύ Γεωργίας και Ουγγαρίας. Επικεφαλής των δύο αντιπροσωπειών ήταν ο Υφυπουργός Οικονομίας της Γεωργίας, κ. Gennady Arveladze και ο Υφυπουργός Άμυνας της Ουγγαρίας, κ. Tamás Vargha. Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση Τύπου, οι δύο πλευρές συζήτησαν, μεταξύ άλλων, τις προοπτικές εμβάθυνσης της διμερούς συνεργασίας και υπογράμμισαν τη σημασία του έργου του υποθαλάσσιου ηλεκτρικού καλωδίου της Μαύρης Θάλασσας, τονίζοντας τον ρόλο της συνεργασίας τους στην υλοποίησή του. Την παραμονή της Συνόδου, πραγματοποιήθηκε επιχειρηματικό συνέδριο, στο πλαίσιο του οποίου διεξήχθησαν διμερείς επιχειρηματικές συναντήσεις. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, ιδρύθηκε το Ουγγρο-Γεωργιανό Εμπορικό Επιμελητήριο με έδρα τη Γεωργία, ενώ υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του [ευρωπαϊκού οργανισμού MeOut](#), με έδρα τη Βουδαπέστη, και του [Οργανισμού Δεξιοτήτων της Γεωργίας](#).



## Αναθεώρηση επί τα χείρω των εκτιμήσεων της Παγκόσμιας Τράπεζας για την γεωργιανή οικονομία

Η Παγκόσμια Τράπεζα αναθεώρησε επί τα χείρω τις [εκτιμήσεις](#) της για την οικονομική ανάπτυξη της Γεωργίας για το 2025 (από 6% σε 5,5% το 2025), ενώ διατήρησε αμετάβλητη την πρόβλεψή της για το 2026 (5%). Η αναθεώρηση αυτή αποδίδεται κυρίως στη συνεχιζόμενη μείωση των εμβασμάτων προς τη χώρα για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, εξέλιξη που σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με τη σημαντική πτώση –κατά 70%– των εμβασμάτων από τη Ρωσία. Επιπλέον, παρατηρείται επιβράδυνση στον ρυθμό αύξησης των γεωργιανών εξαγωγών. Περαιτέρω, στην έκθεσή της, η Παγκόσμια Τράπεζα επισημαίνει ότι η αυξημένη αβεβαιότητα στο διεθνές εμπορικό σύστημα, η ενίσχυση των εμπορικών φραγμών και οι έμμεσες επιπτώσεις στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού αναμένεται να επιβραδύνουν την οικονομική ανάπτυξη σε ολόκληρη την περιοχή του Νοτίου Καυκάσου, ενώ η έλλειψη επαρκών χρηματοδοτικών πόρων – δεδομένης της υποανάπτυξης των επιχειρηματικών κεφαλαίων και της χρηματοδότησης μέσω ιδίων κεφαλαίων – συνιστά σημαντικό εμπόδιο για την ενίσχυση της απασχόλησης.



## Σημαντική αύξηση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας από εταιρείες εξόρυξης κρυπτονομισμάτων

Σύμφωνα με τα [στατιστικά στοιχεία](#) της Εθνικής Ρυθμιστικής Επιτροπής Ενέργειας και Υδάτων της Γεωργίας (GNERC), η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας από εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της εξόρυξης κρυπτονομισμάτων ανήλθε το α' τρίμηνο του 2025 σε 187 εκ. kWh. Πρόκειται για αύξηση κατά 7,5 φορές σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, ξεπερνώντας την κατανάλωση τόσο των χαλυβουργείων όσο και των γεωργιανών σιδηροδρόμων. Οι εν λόγω εταιρείες είναι κατά κύριο λόγο εγγεγραμμένες στις Ελεύθερες Βιομηχανικές Ζώνες (EBZ)

της Τιφλίδας και του Kutaisi, όπου η προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας απαλλάσσεται από τον ΦΠΑ, προσφέροντας έτσι σημαντικό φορολογικό πλεονέκτημα. Ενδεικτικά, η εταιρεία Aitech Solutions LLC κατανάλωσε 61,9 εκ. kWh, ενώ η TFP Service LLC – η οποία δεν δραστηριοποιείται απευθείας στην εξόρυξη αλλά προμηθεύει ενέργεια σε εταιρείες του κλάδου εντός των EBZ – κατανάλωσε 55,9 εκ. kWh. Ακολουθούν η Techsprint Corporation με 37,2 εκ. kWh, η IT Lab με 24,6 εκ. kWh και η [DataHub](#) με 7,2 εκ. kWh.



## Εταιρικά Νέα

**Η γεωργιανή αλυσίδα σουπερ μάρκετ Daily άνοιξε το πρώτο κατάστημα υπό την επωνυμία της στο Ουζμπεκιστάν**

Στις 31/3, η γεωργιανή αλυσίδα σουπερ μάρκετ [Daily](#) εγκαινίασε το πρώτο της κατάστημα στην Τασκένδη, σηματοδοτώντας την επίσημη είσοδό της στην ουζμπεκική αγορά. Η επέκταση αυτή έγινε εφικτή μετά την εξαγορά, τον Δεκέμβριο του 2024, του πλειοψηφικού πακέτου μετοχών της τοπικής αλυσίδας [Bi1](#) από τον γαλλικό όμιλο [Schiever](#). Το νέο κατάστημα είναι το 34ο σημείο πώλησης της Bi1 στην Τασκένδη και αποτελεί το πρώτο που λειτουργεί υπό την επωνυμία Daily. Η εταιρεία έχει πρόθεση να ολοκληρώσει τη μετάβαση και των υπόλοιπων 33 καταστημάτων στο εμπορικό σήμα Daily έως το καλοκαίρι του 2025.

